

# 泉州七中课改资讯



2020-2021 学年

第 9 期(总第 318 期)



福建省泉州市第七中学课程发展中心 编

2020 年 10 月 11 日

## ◆校园采风

### 我校学子在第 37 届全国中学生物理竞赛中再创佳绩

近日,第 37 届全国中学生物理竞赛(福建赛区)成绩揭晓。在指导老师钟明晖、吴远龙的精心指导下,我校物理竞赛再创佳绩,获奖人数居全省前列:

奖项	获奖学生
省一等奖	王以恒(实验成绩并列全省第二名)
	郭子阳(实验成绩全省第一名)
省二等奖	苏贤、洪雪峰、张伟超、苏以恒、樊子豪
省三等奖	倪泓睿、谢子航、郑博彦、蔡炜楠、吴锦圣、王静雯

我校是泉州市普通中学首批学科教学联盟物理基地校,物理教研组拥有一流的师资力量。2006 年以来,以钟明晖为总教练的竞赛教练团队成绩斐然,20 多人获全国中学生物理竞赛省级一等奖,4 人入选省集训队,获国家级三等奖。获奖同学大都通过保送、自主招生、高考降分等形式被 985 和 211 院校录取,其中多人被清华大学、北京大学等重点高校录取。

学校在此向本次获奖同学表示热烈祝贺,向辛勤付出的指导老师、培育他们成长的班主任、年段长表示衷心的感谢!希望同学们敢为人先,爱拼敢赢,刻苦学习,严于律己,勇担时代重任,书写绚丽篇章。

我校秉承“培养身心健康的现代中国人,锻造各行各业的领军人物”的办学理念,发扬“团结协作、敬业奉献、拼搏进取、开拓创新”的七中精神,打造了一支爱岗敬业、拼搏进取的专业竞赛教练团队,形成了以五科奥赛和科技创新大赛为特色的办学品牌。自 2008 年以来,五科奥赛省一等奖获奖人数连续 12 次居全市第一。

学科竞赛优势契合了强基计划的基础学科人才的选拔与培养,为学生参加并通过强基计划奠定了优势,2020 年我校 104 人通过双一流高校的强基计划选拔,其中 2 人通过强基计划分别被清华大学、北京大学录取。(物理组 办公室供稿)

### 校男篮获 2020 年省青少年校园篮球联赛暨中学生篮球锦标赛高中组冠军

10 月 7 日上午,2020 年福建省青少年校园篮球联赛暨中学生篮球锦标赛在南安落幕。我

校男篮荣获高中组冠军。

据了解,该项赛事由福建省体育局、省教育厅主办。决赛前,我校庄月芳校长等行政到现场加油助威。在教练组的精心指导下,我校男篮众志成城,爱拼敢赢,以6场全胜的战绩第13次荣膺该项赛事省冠军。

作为国家级体育项目传统学校,我校一直重视篮球项目的开展。高中男篮先后17次获泉州市中学生篮球赛冠军,13次获福建省高中篮球赛冠军,2010年获全国高中篮球赛乙组第5名,2011年获第八届CSBA全国高中篮球赛甲组第8名,2015年获全国重点校篮球精英赛第3名,2014年、2016年两次获丹麦国际篮球邀请赛第4名,2017年获中国南北方篮球精英赛暨日照篮球节冠军,2018年获福建省高中篮球赛冠军、福建省青少年“未来之星”阳光体育大会三对三篮球赛高中组冠军、福建省中小学生三对三篮球赛泉州赛区高中组冠军,2019年获中国高中男子篮球联赛福建赛区冠军、南方赛区8强,2020年获耐克中国高中篮球联赛福建赛区冠军、南方赛区5强。

(办公室 供稿)

## 莫道桑榆晚,为霞尚满天 ——我校举行退休教师欢送座谈会

近日,我校工会在春晖图书楼6楼举行退休教师欢送座谈会,欢送本学年退休的林安澜、张克娟、刘少鹏、陈光明、黄伟华、郑红莲和陈琼七位退休老师。

与会的校领导、处室主任、教研组长在回想起几位退休老师的执教点滴时,感慨良多。大家清晰记得陈光明老师当年作为科技辅导员,带兴趣组在操场放飞木飞机,点燃了多少孩子的科技梦想;黄伟华老师七、八十年代所带的排球队获得省冠军,给我校之后荣膺“福建省体育传统项目优秀学校”添上了精彩的一笔;刘少鹏老师几十年如一日地为学校后勤管理劳心劳力,攻坚克难;十几年优秀班主任经验的陈琼老师,优雅的旗袍身影给校园留下一道亮丽的记忆;郑红莲老师克服多年的颈椎病坚持高质量工作,不落下一节课一位学生;林安澜老师不仅自己曾获省优质课比赛一等奖,还带出了省优秀班级;张克娟老师2019年退休前,仍以任教科班六人进入全省前两百名的骄人成绩完美收官……

几位退休老师不仅做好教育教学的本职工作,还成为年轻老师的摆渡人。他们不仅将自己的所学所研“传帮带”给年轻的老师们,还将自己身上那股韧劲、拼劲,那种“七中人”团结协作、敬业奉献、拼搏进取、开拓创新的“七中精神”代代相传。然而,在发表退休感言时,几十年的教育教学生涯在他们口中就只是“一件事”。一件事,一辈子,平凡平淡中初心不改,成功成绩后奋斗依然。学校给了老师们实现自我价值的平台,老师们也在不同的岗位上为学校的教育教学事业作出了不菲的贡献。

庄月芳校长在感恩几位退休老师几十年如一日的奉献时,也感怀七中的累累硕果,离不开“七中人”锐意进取的核心精神。历代的“七中人”正是在“七中精神”的引领下,不断践行“爱国、感恩、勤奋、卓越”的校训,积众智、聚群力、心连心,排除万难,薪火相传,实现七中的一个又一个辉煌,他们的贡献将载入七中的史册。

言短情长,再多的言语也无法表达对退休老师们的感恩和不舍,在庄校长为几位退休老师献上鲜花和纪念品的同时,欢送会接近尾声,一个握手、一个拥抱、一句祝语、一张合影饱含了深深的情谊和祝福。

“莫道桑榆晚,为霞尚满天”,退休是人生一个新里程的开启,希望几位退休老师在合理、科学安排好自己退休生活的同时,继续关注学校,为学校的发展建言献策;真诚地祝愿几位退休教师退而不休!老有所乐!健康长寿!生活美满! (工会 供稿)

## 赞!泉州七中晦鸣志愿服务队参加“中国梦·祖国颂”志愿活动 被人民日报等主流媒体报道

万紫千红迎国庆,片片红叶舞秋风。

今年10月1日适逢国庆中秋双节,穿行于泉州城区大街小巷,到处呈现出一派喜庆祥和的热闹景象,整座城市都洋溢着欢声笑语。无论男女老少,大家都用自己独特的方式迎接中华人民共和国成立71周年。而来自我校高三13班的晦鸣志愿者们在这一天则用特殊的方式为祖国献上华诞大礼。

10月1日上午,在中共泉州市委全面深化改革委员会办公室的指导下,一场由福建省文化志愿者协会、福建清源山旅游投资有限公司和中共福建省文化志愿者协会支部委员会共同举办的“中国梦·祖国颂——相约清源山”迎国庆活动在国家5A级旅游景区——清源山老君岩广场上拉开了序幕。现场热闹非凡,到处红旗飘扬,人潮涌动。游客们的脸上更是笑逐颜开,热情高涨。

当我校高三年13班的晦鸣志愿者们组织身着汉服的小朋友,慢慢走近老君岩广场的时候,现场所有游客的眼光马上被他们吸引,纷纷驻足拿起手机拍摄。志愿者们齐聚老君岩前,与中国古代的哲学大家老子进行一场时空的对话,清源山宏大宽阔的山谷与密林中间,《道德经》的千年智慧正通过孩子们的朗诵,飘向游客、飘向山涧、飘向古城、飘向充满东方智慧的中国。

整个活动现场气氛热烈,其乐融融,赢得了众多游客的好评,不仅让更多的人了解本民族文化与服饰之美,更成功地向社会大众传播了《道德经》的东方智慧。

而后,经典红歌《歌唱祖国》快闪合唱、《我和国旗有个合影》等节目一次次将活动推向高潮。整场活动气氛热烈,展示了新一代人赤诚的爱国之心和朝气蓬勃的精神面貌。

晦鸣志愿者们在活动过程中积极协调,确保活动进展顺利,也让游客们潜移默化地感受到了中华民族源远流长、独具魅力的文化底蕴。

当天,该活动迅速被各大主流媒体报道,其中不乏人民日报、福建文化网、华人头条、东方头条、凤凰网等权威媒体。

泉州七中作为福建省首批示范性普通高中建设学校和泉州市志愿服务工作先进单位,持续推进志愿服务活动常态化,不断深化文明单位创建工作,在新时代为民族教育和文化传播添砖加瓦。这场活动赢得泉州市民和外地游客的双重肯定,积极正面地传播推广了泉州文化,也让更多人看到了中国文化的传统之美! (校团委 供稿)

## ◆教研动态

### 2020年福建省初中“壮腰”工程省级培训活动在初中部举行

9月21日,2020年福建省初中“壮腰”工程省级培训(历史班)初一历史教学观摩与研讨活动在我校初中部举行。鲤城区区属学校初一、初二历史老师以及有关专家参加了此次活动。

观摩活动中,我校金瑞婷老师和广西南宁市天桃实验学校刘美婷老师就《青铜器与甲骨文》一课开展精彩的同课异构观摩活动,展示出各具特色的教学理念与教学模式。

课后,老师和专家们立足展示课内容进行教学研讨交流。广西教育学院教研部历史教研员夏辉辉老师从历史学科教学内容、学生主体地位等方面进行精彩解读,分享看法。

本次观摩与研讨活动为在场教师提供一次难得的互相学习借鉴机会,也进一步提升了鲤城区初中历史教师的专业素养和提高教师实施学科核心素养的教学能力。(初中部 供稿)

### 2020年福建省高中音乐教师省级培训活动在在我校举行

2020年9月20—26日,由福建省教育厅主办,福建教育学院和泉州市教育科学研究所承办的2020年福建省高中教师省级培训(音乐泉州1班)第二阶段的学习如期举行。福建教育学院体育与艺术研修部(学前教育部)主任吴金华教授,音乐学博士、编审、现任人民音乐出版社副总编辑杜永寿老师,福建教育学院体育与艺术研修部音乐教研室主任吴蔚副教授,天津市教育科学研究院课程中心音乐室主任王秀会老师,泉州市教育科学研究所教研员陈颖容老师,福州教育研究院音乐教研员王艳红老师,我校音乐教研组长郑芳卉老师等多位国家级、省市级中学音乐教学教研专家以及来自我市各县市区约70位高中音乐教师参加了本次培训。

我校作为本次培训的协办单位之一,负责教师公开实践课的录制及与会人员观摩研讨的组织工作。我校校长庄月芳和教研室主任杨利到会并与专家亲切交流此次活动的开展情况。专家们对我校此次协办工作予以充分的肯定,并对广大师生的辛苦付出表示衷心的感谢。

9月21日,第三小组学员在我校观摩了晋江市拔萃双语学校陈紫馨老师、晋江市第二中学谢婷婷老师以及厦门外国语学校石狮分校冯雪寒老师等带来的三堂精彩的公开课。

9月21日—23日,参加公开实践课的7位执教老师在我校录播室先后完成了高中音乐新教材中《丝竹相和》、《鼓乐铿锵》、《多彩的民歌》等7节课的录制工作。

课后观摩研讨工作在泉州市花园酒店举行。在吴蔚主任的主持下,开课教师介绍了各自的开课内容、教学设计以及教学反思,其他参训学员也对课程内容进行评课议课,最后由福建教育学院的吴蔚主任和我校音乐教研组长、福建省中学音乐学科带头人郑芳卉老师进行专业点评和指导。

在本次省级培训活动的帮助下,相信音乐教师们能明确音乐课的教学方法,不断创新,重视对教学过程的精心设计,能够放在学习者的视角,围绕教学目标,设计符合学生生理特点与心理需要的课堂,同时注重对课程资源的开发和挖掘,对教材人文教育的内化和发扬。

(泉州市中小学音乐郑芳卉名师工作室 郑森姗供稿)

投稿邮箱:2011kg2011@sina.com

联系电话:0595-24669899

传真:0595-22207825